
 

  
Die Ministerin für Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 13. August 2018 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/2477 
7. Wahlperiode 14.08.2018 

 
 

 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Schwangerschaftskonfliktberatungsstellen 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Gemäß § 2 des Schwangerschaftskonfliktgesetzes hat jede Frau und jeder Mann das Recht, sich 

in Fragen der Sexualaufklärung, Verhütung und Familienplanung sowie in allen eine 

Schwangerschaft unmittelbar oder mittelbar berührenden Fragen von einer hierfür vorge-

sehenen Beratungsstelle auf Wunsch auch anonym beraten zu lassen. 

 

Gemäß § 3 des Schwangerschaftskonfliktgesetzes stellen die Länder ein ausreichendes Angebot 

wohnortnaher Beratungsstellen für die Beratung nach § 2 sicher. Die Ratsuchenden sollen 

zwischen Beratungsstellen unterschiedlicher weltanschaulicher Ausrichtung auswählen 

können. 

 

Gemäß § 8 des Schwangerschaftskonfliktgesetzes haben die Länder für die Beratung nach §§ 5 

und 6 ein ausreichendes plurales Angebot wohnortnaher Beratungsstellen sicherzustellen. 

Diese Beratungsstellen bedürfen der staatlichen Anerkennung nach § 9.  
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Zu den Drucksachen 7/267, 7/1915 und 7/1928 ergeben sich Nachfragen. 

 

1. Welche Gründe wurden in welcher Häufigkeit (absolute Zahlen) im 

Jahr 2017 von den betroffenen Frauen bei der Schwangerschafts-

konfliktberatung für den Abbruch angegeben?  

 

 

 

Grund Absolute Zahl 

  

zurzeit kein Kinderwunsch 1.174 

Abgeschlossene Familienplanung 1.106 

Berufliche Situation 965 

Finanzielle Probleme 897 

Zukunftsangst 848 

Alter der Frau 646 

Alleinerziehend 620 

Beziehungsprobleme 527 

Gesundheitliche Probleme 519 

Schul-/Berufsausbildung 498 

Psychische Probleme 390 

Geburtenfolge 389 

Generell kein Kinderwunsch 300 

Angst vor Schädigung des Kindes 298 

Beenden der Partnerschaft 259 

Wohnungsprobleme 240 

Arbeitslosigkeit 238 

Problem als Ausländer 72 

Sonstige  999 

 

 

 
2. Hat sich die Zahl der Träger von Beratungsstellen sowie die Zahl der 

Beratungsstellen nach Antwort auf Drucksache 7/267 in Mecklenburg-

Vorpommern verändert?  

Wenn ja, wie viele Beratungsstellen betreiben die einzelnen Träger 

zurzeit? 

 

 

 

Nein. Die Zahl der Träger von Beratungsstellen sowie die Zahl der Beratungsstellen nach der 

Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 7/267 in Mecklenburg-

Vorpommern haben sich nicht verändert. 
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3. Wie viele Beratungsgespräche wurden von den einzelnen Trägern im 

Jahr 2017 durchgeführt? 

 

 

 

Träger 

 

Ort der  

Beratungsstelle 

Außenstelle Beratungsgespräche 

nach  

§ 2 

nach 

§§ 5 - 7 

Gesamt 

      

Deutsches Rotes Kreuz 

(DRK) Kreisverband 

Uecker-Randow e. V.,  

Oskar-Picht-Str. 60,  

17309 Pasewalk 

Oskar-Picht- 

Straße 1,  

17309 Pasewalk 

Chausseestraße 68, 

17373 Uecker-

münde 

  
Statistik 

liegt 

noch 

nicht 

vor 

DRK - Kreisverband 

Güstrow e. V., 

Hagemeisterstraße 5, 

18273 Güstrow 

Goethestraße 19, 

17166 Teterow 

Schützenplatz 12, 

17179 Gnoien 

519 42 561 

DRK Kreisverband 

Parchim e. V.,  

Moltkeplatz 3,  

19370 Parchim 

Karl-Marx- 

Straße 25a,  

19406 Sternberg 

Rathausstraße 5, 

19089 Crivitz 

304 35 339 

Deutsches Rotes Kreuz 

(DRK) Kreisverband 

Ludwigslust e. V., 

Bahnhofstraße 6,  

19288 Ludwigslust 

Bahnhofstraße 61, 

19230 Hagenow 

Am Markt 7,  

19258 Boizenburg/ 

Elbe 

810 112 922 

DRK Kreisverband 

Demmin e. V.,  

Rosestraße 38,  

17109 Demmin 

Adolf-Pompe-

Straße 25,  

17109 Demmin 

Heinrich-Heine-

Straße 39,  

17139 Malchin 

1.346 99 1.445 

DRK KV Nordwest-

mecklenburg e. V., 

Pelzerstraße 15,  

23936 Grevesmühlen 

Pelzerstraße 15, 

23936 Greves-

mühlen 

Erich-Weinert-

Straße 29,  

19205 Gadebusch 

569 102 671 

Deutsches Rotes Kreuz 

(DRK) Kreisverband 

Nord-vorpommern e. V., 

Körkwitzer Weg 43, 

18311 Ribnitz-Damgarten 

Markt 10,  

18507 Grimmen 

  589 42 631 

DRK Kreisverband 

Mecklenburgische 

Seenplatte e. V., 

Lessingstraße 70,  

17235 Neustrelitz 

Weinberg- 

straße 19a,  

17192 Waren 

(Müritz) 

  248 96 344 

DRK Kreisverband 

Mecklenburgische 

Seenplatte e. V., 

Lessingstraße 70,  

17235 Neustrelitz 

Maxim-Gorki-

Ring 41,  

17235 Neustrelitz 

  218 90 308 
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Träger 

 

Ort der  

Beratungsstelle 

Außenstelle Beratungsgespräche 

nach  

§ 2 

nach 

§§ 5 - 7 

Gesamt 

      

DRK-Kreisverband 

Ostvorpommern-

Greifswald e. V., 

Ravelinstraße 17,  

17389 Anklam 

Ravelinstraße 17, 

17389 Anklam 

  425 62 487 

pro familia Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V., 

Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Wismarsche 

Straße 6,  

18057 Rostock 

  997 415 1.412 

pro familia Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V., 

Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Calandstraße 7,8, 

18528 Bergen/ 

Rügen 

  235 53 288 

pro familia Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V., 

Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Hansenstraße 1, 

18273 Güstrow 

  1.220 164 1.384 

pro familia Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V., 

Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Neuer  

Markt 18 - 21, 

18439 Stralsund 

  628 171 799 

pro familia Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V., 

Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Juri-Gagarin  

Ring 55,  

23966 Wismar 

  133 52 185 

pro familia Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V., 

Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Schweriner  

Straße 38,  

19288 Ludwigslust 

  435 90 525 

pro familia Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V., 

Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Grüne Straße 2, 

18311 Ribnitz-

Damgarten 

  401 101 502 

pro familia Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V., 

Schonenfahrerstraße 5, 

18057 Rostock 

Chausseestraße 56, 

17438 Wolgast 

  359 89 448 

Sozialdienst katholischer 

Frauen e. V. Ludwigslust, 

Schloßstraße 9,  

19288 Ludwigslust 

Schloßstraße 9,  

19288 Ludwigslust 

  609 0 609 
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Träger 

 

Ort der  

Beratungsstelle 

Außenstelle Beratungsgespräche 

nach  

§ 2 

nach 

§§ 5 - 7 

Gesamt 

      

Caritas Mecklenburg e. V., 

Mecklenburgstraße 38, 

19053 Schwerin 

Augustenstraße 85, 

18055 Rostock 

Hannes-Meyer-

Platz 27,  

18146 Rostock 

1.321 0 1.321 

Caritas Mecklenburg e. V., 

Mecklenburgstraße 38, 

19053 Schwerin 

Strelitzer  

Straße 28,  

17235 Neustrelitz 

  921 0 921 

Caritas Mecklenburg e. V., 

Mecklenburgstraße 38, 

19053 Schwerin 

Turnerweg 10, 

23970 Wismar 

  1.267 0 1.267 

Caritas Mecklenburg e. V., 

Mecklenburgstraße 38, 

19053 Schwerin 

Heidmülen- 

straße 17,  

17033 Neubran-

denburg 

Wollweber- 

straße 19,  

17098 Friedland 

1.054 0 1.054 

Caritas Mecklenburg e. V., 

Mecklenburgstraße 38, 

19053 Schwerin 

Alter Markt 2, 

18195 Tessin 

  143 0 143 

Caritas Mecklenburg e. V., 

Mecklenburgstraße 38, 

19053 Schwerin 

Klosterstraße 24, 

19053 Schwerin 

  982 0 982 

Caritasverband für das 

Erzbistum Berlin e. V. 

Region Vorpommern, 

Bahnhofstr. 15/2,  

17489 Greifswald 

Bahnhofstraße 16, 

17489 Greifswald 

  364 0 364 

donum vitae 

Bundesverband e. V., 

Thomas-Mann-Str. 4, 

53111 Bonn 

Paulstraße 48, 

18055 Rostock 

  34 18 52 

Evangelische Beratungs-

dienste NordOst gGmbH, 

Friedensstr. 5,  

17309 Pasewalk 

Schulstraße 27, 

17335 Strasburg 

Friedensstraße 5, 

17309 Pasewalk 

513 74 587 

Kreisdiakonisches Werk 

Stralsund e. V.,  

Carl-Heydemann-Ring 55, 

18437 Stralsund 

Hans-Fallada-

Straße 10,  

18435 Stralsund 

  410 30 440 

Kreisdiakonisches Werk 

Greifswald e. V., 

Bugenhagenstr. 1 - 3, 

17489 Greifswald 

Johann-Sebastian-

Bach-Straße 21, 

17489 Greifswald 

  177 173 350 

Diakoniewerk Kloster 

Dobbertin gGmbH,  

Am Kloster,  

19399 Dobbertin 

W.-I.-Lenin- 

Straße 07,  

19370 Parchim 

Grevener Straße 31, 

19386 Lübz 

962 115 1.077 

Diakonie Güstrow e. V., 

Platz der Freundschaft 14c, 

18273 Güstrow 

Rühner  

Landweg 25, 

18246 Bützow 

August-Bebel-

Straße 11,  

18258 Schwaan 

116 52 168 

Diakoniewerk Stargard 

GmbH, Töpferstr. 13, 

17235 Neustrelitz 

Hohe Straße 16, 

17207 Röbel/ 

Müritz 

Bruchstraße 15, 

17235 Neustrelitz 

196 33 229 
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Träger 

 

Ort der  

Beratungsstelle 

Außenstelle Beratungsgespräche 

nach  

§ 2 

nach 

§§ 5 - 7 

Gesamt 

      

Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V., 

Bergstraße 10,  

18057 Rostock 

Bergstraße 10, 

18057 Rostock 

  795 106 901 

Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V., 

Bergstraße 10,  

18057 Rostock 

Klosterstraße 1b, 

18209 Bad 

Doberan 

  358 82 440 

Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V., 

Bergstraße 10,  

18057 Rostock 

Stockholmer 

Straße 1,  

18107 Rostock 

  485 208 693 

Sozial-Diakonische Arbeit 

- Evangelische Jugend, 

Wismarsche Straße 148, 

19053 Schwerin 

Wismarsche 

Straße 148,  

19053 Schwerin 

  86 68 154 

Diakoniewerk im nörd-

lichen Mecklenburg 

gGmbH,  

Am Wasserturm 4,  

23936 Grevesmühlen 

Frische Grube 2, 

23966 Wismar 

  405 116 521 

AWO Stadtverband 

Neubrandenburg e. V., 

Feldmark 1,  

17034 Neubrandenburg 

Friedrich-Engels-

Ring 42,  

17033 

Neubrandenburg 

  750 191 941 

AWO-Soziale Dienste 

gGmbH Westmecklen-

burg,  

Justus-von-Liebig- 

Straße 29,  

19063 Schwerin 

Jarmstorfer  

Straße 16c,  

19205 Gadebusch 

  59 24 83 

AWO-Soziale Dienste 

gGmbH-Westmecklen-

burg,  

Justus-von-Liebig- 

Straße 29,  

19063 Schwerin 

Arsenalstraße 38, 

19053 Schwerin 

Justus-von-Liebig-

Straße 29,  

19063 Schwerin 

574 263 837 

AWO Soziale Dienste 

Rügen gGmbH, 

Störtebekerstraße 38, 

18528 Bergen/Rügen 

Störtebeker- 

straße 38,  

18528 Bergen/ 

Rügen 

Hauptstraße 13, 

18546 Sassnitz 

682 66 748 

 

  22.699 3.434 26.133 
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4. In wie vielen Fällen hat die Beratung durch die Träger erreicht, dass in 

den Jahren 2016 und 2017 kein Schwangerschaftsabbruch vorge-

nommen wurde (bitte analog der Antwort auf Frage 9 der Druck-

sache 7/267 ausweisen)?  

 

 

 

Die Fälle, in denen nach Beratung durch die Beratungsfachkräfte im Rahmen der Schwanger-

schaftskonfliktberatung kein Schwangerschaftsabbruch vorgenommen, die Schwangerschaft 

also ausgetragen wurde, werden statistisch nicht erfasst.  

 

 

 
5. In welcher Höhe wurden Fördermittel beziehungsweise Förderung nach 

dem Gesetz zur Ausführung des Schwangerschaftskonfliktgesetzes 

durch die Schwangerschaftskonfliktberatungsstellen für die Jahre 2016 

und 2017 abgerufen? 

 

 

 

Jahr abgerufene 

Fördermittel 

abgerufene Förderung nach dem Gesetz zur 

Ausführung des Schwangerschaftskonfliktgesetzes 

   

2016 2.881.691,33 Euro  
2017  2.993.715,14 Euro 

 

 

 
6. Wie ist zu erklären, dass bei anhaltendem Trend von weniger Bera-

tungen und Schwangerschaftsabbrüchen seit 2005 die Höhe der 

abgerufenen Mittel einen leichten Anstieg zu verzeichnen hat (bitte 

begründen)? 

 

 

 

Die bewilligten und damit abrufbaren Mittel haben sich seit 2005 vorwiegend wegen Tarif-

anpassungen für das in den Schwangerschaftsberatungsstellen tätige Personal erhöht. Darüber 

hinaus waren durch die allgemeinen Preissteigerungen auch erhöhte Sachkosten abgerufen 

worden. 

 

 

 
7. Plant die Landesregierung über die Erhöhung der Mittel hinaus 

Maßnahmen, die Anzahl der Schwangerschaftsabbrüche weiter zu 

reduzieren?  

Wenn ja, welche? 

 

 

 

Die Landesregierung unterstützt kontinuierlich Präventionsprojekte in den Schwangerschafts-

beratungsstellen, die auch der Reduzierung der Anzahl der Schwangerschaftsabbrüche dienen.  
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Dabei werden zwei Ansätze verfolgt. Einerseits wird der Focus auf die Verstetigung etablierter 

Projekte, wie:  

 

- dem Projekt „Babybedenkzeit“,  

- der Aufklärungsarbeit in den Schulen und Berufsschuleinrichtungen, 

- den „Pillenbegleitzettel“ sowie  

- die Qualitätsentwicklung in der Beratung vor, während und nach pränataldiagnostischen 

Maßnahmen  

 

gelegt. Andererseits werden innovative Ansätze in der Beratungsarbeit diskutiert, aus denen 

gegebenenfalls Projekte entwickelt werden können. 

 


